■编辑:林瑞琪 胡一晟 美编:林莺 传真:83762670 E-mail:fzrbfzrb@126.com

F.N 物细的软

# 竞逐氫能赛道 福州优势何在?

## 福州新能源战略性新兴产业集群观察

本报记者 冯雪珠

"以氢气/液氢为主要能源载体 的氢能经济是可持续发展的必然趋 势。"日前,中国侨智"氢"动未来绿 色产业高端对话在榕举办,福州大 学材料科学与工程学院院长张久俊 先声夺人。

面对氢能产业这一新赛道、大 市场,福州有何优势,还将在哪些方 面发力?从思想交锋的会场,到充 满干劲的工厂,无不勾勒出福州新 能源战略性新兴产业集群发展的态 势与前景。

### 良好的产业基础

前不久,位于福清的江阴中景 石化二期年产100万吨丙烷脱氢项 目完成安装验收并交付。在这则令 人兴奋的消息中,还有一个不能忽 略的关键信息——项目投产后将年 产5万吨氢气副产品。

制氢是氢能产业链的"最前 线"。在制氢端,福州不仅拥有中景 石化、万华化学等大型化工企业生 产出的大量副产氢作为中间工业原 料,供企业自用或外供园区周边企 业,也有久策气体、合盛气体等专业 气体公司提供高纯度氢气。

这是福州氢能产业基础的一个 切片。目前,福州氢能领域企业已 基本覆盖产业链上中下游-氢端,如上所述,福州工业副产氢资 源丰富;在制氢技术制备方面,培育 了福大紫金、东方电气(福建)创新 研究院等创新平台;在储运端,福大 紫金团队还打破国外垄断,由其开 发的高效低温低压合成氨技术已成 功推广应用;在加氢端和燃料电池 端,雪人股份和福大紫金都有相关

良好的氢能产业基础也让福州 作为联合城市,被纳入广东省燃料 电池汽车示范应用城市群,成为跨 区域产业集群和市场体系中的一

29日中午12点,316国道长乐

项目起于福州新区核心区文武

漳港至营前段项目主路正式通 车。滨海新城和主城区之间再添

一条快速通道,进入"半小时生活

砂镇,终至长乐营前街道洞头村,与

道庆洲大桥顺接,全长15.578公里, 概算总投资101.57亿元。通车后,市

民从会展中心林浦互通驾车出发,经

福泉连接线、道庆洲大桥,沿316国道

到达滨海新城,仅需20分钟,较目前

走机场高速可缩短25分钟车程,且全

着这条美丽的公路,从滨江向滨海一 路飞驰,了解这条路承载的智慧结晶

> 难! 从选线到筹资一路攻坚

面临着诸多困难:出于保护环境、减

316国道漳港至营前段工程,全 线贯穿长乐四镇,从设计阶段开始就

以路为轴,串联山海。让我们沿

程无需缴纳过路费

和美丽乡愁。

大,筹资建设困难。



中国侨智"氢"动未来绿色产业高端对话会场外,雪人股份的氢燃料电池发动机引人注目。本报记者 林双伟摄

在顶层设计层面,福州积极出 台相关政策,《福州市氢能源产业集 群建设方案》《福州市节能技术与装 备产业集群建设方案》等相继印发 实施,促进本地氢能产业发展。

另一方面,行业内也在积极推 动产业发展。今年初,福州市氢能 源及燃料电池产业发展创新联盟成 立,首批会员单位覆盖氢能源及燃 料电池产业链上中下游企业、科研 院所、创投基金等单位,推动福州氢 能产业发展进入"联盟时代"。

### 技术的先发优势

"如果福建要发展氢能产业,还 是要从我们技术上的先发优势着

手。"在中国侨智"氢"动未来绿色产 业高端对话现场,福州大学石油化 工学院院长、化肥催化剂国家工程 研究中心主任江莉龙指出了未来氡 能产业发展的着力点。

在全国各地都在积极布局氢能 产业的背景下,福州氢能技术频频 "出圈",为福州竞逐万亿级赛道提 供强大动能。

氢气储运难一直是氢能源产业 发展的痛点。福州大学化肥催化剂 国家工程研究中心率先在国际上开 展以氨为储氢介质的"氨一氢"储能 与发电技术路线,积累的"氨一氢" 转换与利用技术为福州发展氢能产 业带来了先发优势。

2021年,基于福大的技术积累,

福大紫金氢能科技股份有限公司成 立,围绕"氨一氢"绿色能源重大技 术开展产学研深度合作。目前,福 大紫金氢能已开发出从3千瓦到百 千瓦级的多系列"氨一氢"燃料电池 分布式发电系统,并处于初步商业

化应用阶段。

相较于气氢,液氢在储运上具 有明显优势。但氢气必须在低于零 下253℃的温度才能液化,对制冷技 术要求极高。长期深耕制冷技术的 榕企雪人股份,自主研发出氢气液 化用大型氦气喷油式螺杆压缩机 组,为氢气液化提供技术设备支 持。"简单来说,就是先冷却氦气, 把氦气冷却到低于氢气的沸点,与 氢气进行换热,将氢气液化。"雪

人股份副总经理兼董事会秘书王青 龙介绍。

除了氢能储运,雪人股份也基 本掌握了氢燃料电池系统、电堆、双 极板、空气压缩机、循环泵及加氢站 设备等产品的研发技术。其设计制 造的氢燃料电池发动机具有运行效 率高、运行寿命长、控制智能等优 点,已应用在公交车、物流车等多种 车型上。

在制氢端,东方电气(福建)创 新研究院有限公司联合中国工程院 谢和平院士团队带来的无淡化海水 原位直接电解制氢原理与技术,在 真实海洋环境下成功制备出氢气, 成功破解了海水电解制氢领域攻克 近半个世纪的难题。

今年5月,漂浮式海上制氢平台 "东福一号"落户福清兴化湾,东方 电气(福建)创新研究院有限公司总 经理刘泰生在接受媒体采访时透 露,升级版的无淡化海水直接电解 制氢设备正在加速研发,预计明年 投用。

### 后发赶超的关键

加氢站影响着氢能产业终端应 用,特别是新能源汽车。根据国家 能源局数据,截至去年6月底全国 已经建成加氢站超270座。但张久 俊介绍:"加氢站主要集中在长三 角、珠三角、京津冀等经济发达地

去年8月,全国首座"氨现场制 氢加氢一体站"示范项目落地长 乐。尽管福州早已出台相关办法, 对加氢站进行补贴,但这两年福州 的加氢站数量几无明显增长。如何 推进加氢站建设成为福州氢能产业

林浦互诵

实现"后发赶超"的关键之一。

此外,如何降低制氢成本也是 高端对话与会专家学者关心的议题 之一。在电解水制氢领域,电费占 了成本的绝大部分。

在这一方面,福建、福州具有产 业协同优势。"福建省清洁能源优势 显著,丰富的海上风电资源有望使 福建省成为中国东部绿氢成本最低 的省份。"中国科学院院士郑南峰建 议,应充分发挥可再生能源优势,采 用"绿氢消纳绿电、绿氨消纳绿氢" 的一体化解决方案,整合海上风电、 储能、绿氢、绿氨等多种清洁能源形 式,形成独特的氢能发展模式。

近年来,福州市持续推进氢 能、海上风电、新能源汽车等新能 源产业发展,福州风电总装机容量 为538兆瓦,年发电量约20.338千 瓦时,已布局连江外海70万千瓦、 马祖岛外海30万千瓦项目。此外, 福州拥有180多家汽车配套厂,形 成相对完整的产业链条,特别是在 电池、电机、电控领域均布局了重 点企业,新能源汽车产业基础好、 发展势头旺。

"我们正积极围绕产业链招商, 打造具有福州特色及独特优势的新 能源战略性新兴产业集群,优质企 业大有可为。"市发改委相关负责人 介绍,福州氢能产业主要招引氢能 储运加氢站等氢能装备高端应用重 资产环节龙头企业落地;风电装备 中下游产业链完备,主要招引增强 纤维轴承、风电罩壳、控制系统等上 游的龙头产业,补齐上游短板;新能 源汽车产业则主要招引电解液、正 极材料和负极材料,燃料电池、关键 零部件、新能源、整车制造等重点环 节的企业。

道庆洲大桥

本项目终点

## 316国道长乐漳港至营前段主路通车

# 20分钟,滨海新城"牵手"主城区



少拆迁、节约用地等考虑,选线极为 困难;全线涉及征地面积大,房屋拆 迁量多,涉及多处管线,征迁协调极 在建的同类型最长公路隧道,开车3 为繁琐;桥隧比高达75%,桥上有铁路 分钟即可走完。为了保护周边的董 桥,桥下有辅路桥,董奉山隧道小浅 奉山国家森林公园,同时克服复杂地 埋、小净距,施工风险极高;项目投资 质困难,穿越不到500米的明洞及浅 埋段,建设者耗费了三年。回溯这段 越是艰难越向前,在市委、市政 穿越之旅,背后闪耀着全体工程人攻

坚克难、愈挫愈勇的精神。 由于地质条件差、埋深浅,董奉 山隧道的施工环境犹如一块"水豆 腐",每掘进一寸,都要面对超挖冒 顶、变形,乃至坍塌的风险,极为考验 工程人的智慧。"开挖好的隧道每天 都在向内收敛,最多的时候一天收敛 20多厘米,工字钢都扭成了麻花。"左 海建投项目部负责人介绍。复杂地 质条件下,抢夺"第一时间"成为施工 一"第一时间"做好超前地质 引政策、盘资产,齐心协力迎难而上, 千方百计艰难推进。 预报及监控量测,"第一时间"进行超 前支护及加固,"第一时间"开展钢筋 绑扎及浇筑,确保各项工序零衔接,

> 工程也凝聚了国内最牛专家的 集体智慧。建设过程邀请中国工程

和时间赛跑。

院院士、长江学者把脉会诊,国内隧 道设计经验最为丰富的中交二院、同 济大学顶级结构验算团队协同咨询, 省内外知名隧道专家现场指导,先后 组织大型专家咨询会21场,积极开展 《特大跨小净距四洞分离式隧道穿越 复杂环境地段施工控制关键技术》等 课题研究,力争将其建设为"交通强 国福建先行区"样板工程。

### 快! 数年石油管道迁改任务 10个月完成

316国道涉及一处5公里长的石 油管道迁改,成为整个征迁的重大难 点。石油管道迁改属于特殊行业工 程,不仅前期程序和审批流程复杂、 工程难度大,还存在线型难以确定、 安全风险高等问题。

体量大、任务重、工期紧,项目部 积极和新区管委会、石油公司沟通对 接,分析施工堵点难点,协同作战、提 升战斗力。

"一般而言,非万不得已不会迁 改石油管线,现有迁改工程通常要历 时数年完成,但我们仅用10个月就办 到了!"左海建投项目部负责人说。

石油管线迁改中,需下穿沈海高 速,存在大量不可控因素和高风险, 项目方谋划在先,在设计阶段调整下 穿长度,避开高速公路施工"禁区", 将施工周期大幅缩短。

顶管施工关键期间,在福州新区 管委会牵头下,左海集团、石化主管、 运营接管、施工单位及所在镇街均有 专人对接、驻点现场,有问题第一时间 沟通、协调、解决。整整3个月,项目 各方日夜驻守、争分夺秒,直到最后一 段顶管穿越成功才解除"一级戒备"状

### 美! 以"绿"为笔绘就生态画卷

以路为轴,逐绿前行,沿着316国

道从滨海新城出发,连绵不绝的绿意 在车窗外交织成绿色长廊,车辆穿行 在青山绿水间,村镇、建筑、田野点缀 其中,在车轮下铺展人与自然和谐共 处的长卷。

316国道经过长乐文武砂、古 槐、首占、营前四个镇,沿线村庄密 集、河网密布,对生态环境保护要求 极高。项目部积极贯彻落实习近平 生态文明思想,在设计阶段强化生态 选线,通过比选多线位方案,优化土 石平衡,避免大填大挖,降低对生态 环境的影响;在施工阶段,广泛采用 高科技的除尘降尘、污水处理设备, 减少粉尘、污水等对当地村庄污染; 在运营阶段,引入高效节能灯具和智 能控制系统,着力将其建设为山水迎 宾路、生态绿色路。

316 国道穿越杏林圣手董奉故 里,董奉山隧道也作为全线重点景观 予以打造。记者看到,隧道周边青山 披绿装,连绵的绿意遍布隧顶,融入 自然山体。项目方积极实施生态修

复和景观绿化,并在入口处种植银 杏、杏树等打造"杏林春暖"景观,在 出口处打造"东进南下、沿江向海"主 题门户形象,穿越其间,如行走在连

接古今的"时光隧道"。 这是一条民生出行路。316国 道长乐漳港至营前段通车后,将极 大便利沿线市民出行,新增福州新 区对外交通干道,强化主城区和滨 海新城的联系,并和道庆洲大桥组 成主城区至滨海新城最便捷通道, 对加快建设现代化国际城市、贯彻 市委市政府"六个城""五大国际品 牌""九大专项行动"和强省会战略 部署、完善福州都市圈路网架构等 有着重大意义。

这是一条山水迎宾路。316国道 连接仓山和滨海新城,将串联三江 口、董奉山国家森林公园、滨海新城 的旅游资源,推动沿线全域旅游要素 融合,打造交通旅游融合的风景大 道,为加快城乡融合、交旅融合、促进 乡村振兴发挥积极作用。



乌山西路



本项目起点 316 国道长乐漳 港至营前段路线图。 (左海建投供图)

> 这是董奉山隧 道长乐鹤上镇一侧

本报记者 陈暖摄

府、福州新区、市交通局和左海集团 等指导协调下,各方配合打出了连环 "组合拳"——为突破涉相关单位路 段"瓶颈",多次协调,优化路线、置换 土地、合理施工,最终赢得理解和支 持;面对密集的征迁任务,特别是管 线迁改,市领导带领各相关单位多次 深入现场,会同产权单位、施工单位 和设计单位,集思广益研究解决;在 最困难的资金筹措上,各方出智慧、

## 险! 3分钟"跨越"三年攻坚

控制性工程董奉山隧道是全国